

市科技局学习贯彻市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神

本报讯(记者徐金华)2023年12月29日上午,市科技局党组书记、局长胡新江主持召开党组(扩大)会议,传达学习市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神。市科技局党组成员、副县级以上干部和机关各科室、局属单位负责同志参加会议。

在认真学习了市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神后,胡新江强调,要提高政治站位,切实学习好、贯彻好、落实好市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神,聚焦创新引领,坚持“两个依靠”,深入实施创新驱动发展战略,加快完善主体培育、创新平台、成果转化、人才引育等四个体系,以科技创新推动产业创新,

以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,不断开辟发展新赛道,塑造发展新优势,发展新质生产力,推动全社会创新活力竞相迸发、创新源泉充分涌流。

就2024年科技创新工作,胡新江要求,要突出重点、统筹推进。一要壮大创新主体。加快构建以创新龙头企业为引领、高新技术企业为支撑、科创型种子企业为纽带、科技型中小企业为基础的创新型企业集群,动态入库100家种子企业,力争新增60家国家高新技术企业、入库700家国家科技型中小企业,规模以上工业企业“四有”研发活动覆盖率保持在70%以上。

二要建强创新平台。积极融入省实验

室体系,围绕新能源材料等主导产业,支持龙佰集团、多氟多新材料等企业争创省级重点实验室,系统布局建设市级重点实验室。推广省科学院沁阳科创园模式,支持企业联合高校、科研院所建设产业研究院、中试基地等平台,力争新增25家省工程技术研究中心。加快众创空间、星创天地等创新创业载体建设,着力构建科技企业孵化成长链条。

三要推进成果转化。积极推动与河南理工大学融合协同发展,鼓励河南理工大学和企业开展多形式合作,深化院(校)地科技合作,依托中科院大学校友会协同创新与产业联盟,促成“煤矿高精度主被动源地震探测技术研究与示范”等项目落地。用好市科技大市场等交易平台,常态

化开展科技成果发布等活动,力争技术合同成交额在50亿元以上,着力打通科技研发和成果转化渠道,推动科技成果加速转化为现实生产力。

四要加强技术攻关。强化创新链产业链融合,围绕“356”特色产业集群,组织实施200项以上科技创新项目,力争在氢气提纯技术、钠离子电池关键材料技术上取得突破。

五要构建一流创新生态。进一步推行揭榜挂帅、赛马制等项目组织机制,实现由科研管理向服务创新转变。完善提升中原银行焦作科技支行作用,引导撬动金融资金、社会资本向创新领域集聚,加速形成多元化投入格局。

本报讯(记者徐金华)记者昨日从市科技局了解到,2023年我市科技创新水平跻身全省“第一方阵”,科技创新工作成绩喜人。

据悉,省科技厅发布的《河南省区域科技创新评价报告2023》从科技创新环境、科技活动投入、科技活动产出、高新技术产业化和科技促进经济社会发展等5个方面对全省17个省辖市和济源示范区科技创新水平进行评价,我市位居第4位。

企业研发投入实现较高增速。市科技局通过联合市统计局研发费用统计专题培训指导、落实科技惠企奖补政策、组织实施揭榜挂帅科技项目等举措,有效引导企业加大研发投入力度,提高研发统计数据过审率。2022年,规模以上工业企业研发支出48.01亿元,同比增长53.2%,增速位居全省第一位。

市校融合迈出新步伐。积极对接河南理工大学,累计遴选发布市场应用前景好、亟待转化落地的科技成果54项。与清华大学、中科院地理科学与资源研究所等开展对接活动70余次,新签订产学研合作项目41项。多氟多与清华大学共建的“清华大学—多氟多新材料股份有限公司氟基新材料联合研究中心”成功揭牌。新入库科技人才310人,科技人才库入库总人数3310人,完成3300人的年度目标。截至2023年11月底,我市技术合同成交额47.53亿元,提前完成当年省定目标。

创新主体进一步壮大。根据企业发展规模现状,梯次培育创新主体层级。2023年,国家科技型中小企业备案入库708家,超额完成全年省定目标158家。全市高新技术企业拟认定187家,拟新增82家,预计达到471家。新增河南省“瞪羚”企业35家,总数达到40家,位居全省第4位。实施焦作市种子企业培育工作,第一批认定61家种子企业,第二批拟认定45家。规模以上工业企业研发机构覆盖率达到22.02%,居全省第5位,较上年度提高7.42个百分点;规模以上工业企业“四有”研发活动覆盖率达到76.9%。

创新平台得到完善提升。焦作高新区新能源汽车储能装置制造产业集群成功创建国家创新型产业集群。我市新增省级众创空间2家,总数达到13家,位居全省第4位。新增省级科技企业孵化器1家,总数达到9家,位居全省第5位。积极推进市重点实验室评选,12家建设单位成功揭牌运行。

核心技术攻关取得新突破。围绕我市“356”特色产业,积极组织企业开展技术攻关。其中,龙佰集团和晶泰航空承担的2项省重大科技专项顺利通过验收,多氟多承担的省重大科技专项已基本完成,成功突破“航空用转子级海绵钛关键技术研究及产业化”等一批技术难题。全年累计推荐省级以上各类科技项目88项,争取省级以上各类科技资金1.15亿元。



☆ 扫一扫
关注我们

市科技局微信公众号

图① 1月4日,河南顶厨食品科技有限公司年产2万吨预制菜、食用调味料项目生产车间,工人在操作设备进行生产。该项目总投资1.2亿元,配套建设有中华小吃标准化产业研究院、餐饮标准化重点实验室等。该公司是一家集研发、生产、销售为一体的高新技术企业。

本报记者 宋崇飞 摄

图② 1月7日,河南城盾智能科技股份有限公司智能盾构机项目生产车间,工人在进行生产。该公司是一家专业从事成套矿机装备研发、生产、销售及安装业务的高新技术企业,拥有124项专利。

本报记者 宋崇飞 摄

图③ 1月5日,广济药业(孟州)有限公司实验室,工程师正在进行产品研发。该公司年产1000吨维生素B₁₂综合利用项目被列为河南省和焦作市重点项目,总投资约5.1亿元。

本报记者 董蕾 摄



本报讯(记者高新忠)昨日,记者从市住房公积金管理中心了解到,市住房公积金管理中心从1月4日起调整2024年度市直行政事业单位住房公积金的缴存基数,开展信息核查及开办网上服务大厅工作。

据悉,市直统发工资的行政单位及参照公务员管理的事业单位。应于1月4日后通过线上或者到市住房公积金管理中心综合服务大厅获取本单位住房公积金基础数据。工资基数按照2023年度月平均工资(不含车补、物业补和通信补)计算,与代扣机构认真核对后填写《焦作市住房公积金汇缴清册》,月缴存额=单位缴存部分+个人缴存部分(单位缴存部分和个人缴存部分均四舍五入到元)。

市直统发工资的实行绩效工资的事业单位。应于1月4日后通过线上或者到市住房公积金管理中心综合服务大厅获取本单位基础数据,按照2023年度职工月平均工资计算2024年度住房公积金缴存基数,与代扣机构认真核对后填写《焦作市住房公积金汇缴清册》。2023年度奖励性绩效工资基数以职工本人工资结构为标准,单位须按月汇缴奖励性绩效工资的个人部分住房公积金,与代扣部分住房公积金匹配后统一做汇缴业务。

非统发工资的事业单位。应于2024年1月4日后通过线上或者到市住房公积金管理中心综合服务大厅获取本单位基础数据,按照2023年度职工月平均工资计算2024年度住房公积金缴存基数,填写《焦作市住房公积金汇缴清册》。

其中,非统发工资的事业单位可通过网上服务大厅进行基数调整。已办理UKEY的单位,应在网银服务大厅办理住房公积金基数调整、信息变更等归集业务。未办理UKEY的单位需填写《单位数字证书申请表》和《信息采集表》一式两份加盖公章,《统一社会信用代码证书》或《事业单位法人证书》复印件一份加盖公章,经办人有效身份证件的复印件(正反双面)一份加盖公章,报送至市住房公积金管理中心综合服务大厅申请办理UKEY。

《焦作市住房公积金管理中心关于调整2024年度市直单位住房公积金缴存基数等工作的通知》中指出,市直行政事业单位和职工住房公积金的缴存基数每年1月份调整一次。市直行政事业单位和职工住房公积金的缴存比例按12%执行。缴存基数不得超过市统计局公布的上一年度城镇非私营单位从业人员月平均工资的3倍。2022年度全市城镇非私营单位从业人员月平均工资(5742元/月)的3倍为17226元,月缴存额上限为4134元。月缴存基数下限不低于《河南省人民政府关于调整河南省最低工资标准的通知》文件规定的市区最低工资标准2000元,月缴存额下限为480元。

市住房公积金管理中心提醒,各单位需认真填写《焦作市住房公积金汇缴清册》(附Excel电子文档)加盖单位行政印章或业务主管部门印章。单位和个人缴存信息有误的应填报《焦作市住房公积金单位缴存登记信息变更申请表》(提供有关材料的原件及加盖单位行政公章的复印件)和《焦作市住房公积金个人信息变更申请表》(加盖单位行政公章),并于2024年1月底前报送至市住房公积金管理中心综合服务大厅。

市直统发工资的实行绩效工资的事业单位,申报的职工缴存基数包含30%奖励性绩效工资部分,不再另外以补缴形式缴存,如单位有人员增减变化的,单位须在每月15日之前报送《焦作市住房公积金变更清册》办理核定业务,每月20日前汇缴30%奖励性绩效工资的个人部分住房公积金。相关表格可登录焦作市住房公积金管理中心网站(<http://www.jzgjj.gov.cn>)下载。

从五个方面着手 强化优质服务意识

住房公积金是一项惠及民生的制度,担负着为缴存人实现安居梦的神圣使命,如何把党和政府设立这一惠民制度的初衷充分体现出来,增强广大缴存人的幸福感、获得感、安全感,依靠的是各个住房公积金管理中心的服务。政务窗口普遍存在的顽症,如门难进、脸难看、话难听、事难办,甚至吃拿卡要,原因很多,但追根溯源,都与服务意识不强脱不了干系。

那么,什么才是优质的服务意识?结合多年的服务实践,笔者提出几个实用的理念。

——服务是职责使命的理念。作为公积金人,就是代表党和政府推行住房公积金制度,通过服务得让党和政府的惠民制度落地,使广大缴存人圆梦安居。市住房公积金管理中心全体干部职工要牢固树立职责使命的理念,服务好每一位办事群众,坚决摒弃一些错误想法,如用上住房公积金,就替人省了钱;来办住房公积金,是有求于我等,这种想法要不得,也是吃拿卡要的思想根源,必须坚决扭转。

——不轻易说“不”的理念。市住房公积金管理中心把办事群众当做自己的家人、亲人,当办事群众提供的条件不具备时,不是一拒了之。要多问句,究竟是什么地方卡壳了,究竟是什么类型的情况办不了,比如没带齐材料,能否容缺办理;如果有直系亲属的购房信息,能否为这位办事群众在政策允许范围内办成业务,达成愿望;对办理条件需要完善的,先给予一两条建设性意见,辅导办事群众符合作出的方向努力;对确实无法办理的,一定要耐心解释,拿出准确的政策依据,让群众知其然也知其所以然,心服口服。

——提供个性化服务的理念。同样的业务,区分不同的人群,善于运用服务技能提供更用情更贴心的服务,比如对待远途来办事的服务重点是开展容缺服务、延时服务等;对待婚期临近的年轻人,重

点是开展便捷高效的线上服务;对待退休的老同志重点是作好线下服务,态度上热情耐心、政策讲解到位等,个性化服务尽可能呼应不同的情况和需求,提供最恰当的服务方案。

——提供服务对象惊喜的理念。市住房公积金管理中心不仅能满足办事群众预期的业务需求,还能主动为其办理符合政策规定的其不了解的业务;针对办事群众的情况,运用掌握的政策,替他出多个方案,为群众设计最大化适用的住房公积金、最经济的方案等。不僵化执行死规定,而是在服务过程中进行鲜活的创新创造实践,为办事群众提供意想不到、超出预期的服务。

特别是最后两点,提供个性化的、给人以惊喜的服务,更能突出优质服务的高端品质。

那么,这些服务理念如何能够深植于心,如何在工作中强化这些服务理念?笔者认为,可以从以下五个方面着手。

——一流目标优化服务意识。争先创优,目标凝聚,集体荣誉感增强服务意识。市住房公积金管理中心就是在低谷时,瞄准了创建“全国青年文明号”的目标。为此,经历了三年的淬炼,月月有主题、月月有目标、月月有提高,在全国青年文明号的创建上,下实功、练实活,日复一日年复一年,咬定全国先进的目标不放松,终于在第三年的五四青年节前夕,拿到了第一个国家级荣誉。在这三年里,全体干部职工特别是窗口的工作人员被这个目标凝聚着,被集体的荣誉感激发着,所有的心思、所有的行动、所有的努力、所有的奋斗,当然还有所有的委屈、所有的忍耐,都被实现这个目标引领着、统一着,当创建成功的消息传出时,窗口的工作人员激动地流下了热泪。

——荣誉得之不易。每一个曾经为之努力过的人,为保持这个荣誉的含金量,都自觉地捍卫荣誉,这就

是集体荣誉感激发的团结力量、拼搏力量。从2013年开始,市住房公积金管理中心先后获得9项国家级荣誉。

——礼仪培训内化服务意识。礼仪先行,持续培训,优良素养驱动服务意识内化于心。窗口礼仪究其本质就是把优质服务的要求体现到工作人员的接人待物中,以真诚热情的微笑、文明礼貌的语言、尊重谦恭的手势和得体大方的形象贯穿服务全过程。在接受礼仪培训时,每一个礼仪要求都是从尊重办事群众出发,落到让办事群众满意上,所以,市住房公积金管理中心持续进行礼仪培训,就是把优质服务的意识内化为工作人员一颦一笑、一言一行、一举手投足的过程,是强化服务意识非常有效的方法。

市住房公积金管理中心坚持数年开展礼仪培训,新人上岗前必须进行礼仪培训,每年5月份定为礼仪培训月。期间,结合服务实践,推出了“招手迎、目光交、迎声暖、双手接、文明语、笑相问、快速办、准确指、双手递、多提醒、礼貌别”等以规范礼仪为内容的文明服务“十部曲”,打造出“空姐范儿”的服务品牌,带给每一位办事群众高品质的礼遇,做到了连续9年柜面服务零投诉。

——社会责任强化服务意识。主动担当,天下已任,宏观服务意识全面呈现微观自觉。市住房公积金管理中心长期坚持开展尚善公益服务,建立志愿服务队伍,开展植树护绿、与市福利院共建“爱心基地”等活动,仅去年组织各类志愿活动百余次,参与志愿服务达400人次。服务大厅设置“爱心港湾”,为环卫工人、干警、快递小哥提供驿站服务,为公信力强的老年大学免费提供活动场地等。干部职工在公益活动中受教育、得启发、促提高,承担社会责任,使服务水平得到了进一步强化。

——礼仪培训内化服务意识。倾斜一线暖化服务意识。倾斜一线,优待柜员,营造尊重氛围强化服务意识。倾斜一线就是服务群众。以市住房公积金管理中心服务实践为例,新录用的工作人员无论学历多高都要到前台一线实习3-6个月,拜一线工作人员为师,然后再分配工作岗位;从2013年开始,各科室工作人员需到一线站高峰岗;工装制作,一线工作人员做双套,比机关科室工作人员多一套;机关食堂,夏天要为一线工作人员送解暑汤、一线工作人员延迟服务要预留熟食;挤出房间设置一线工作人员宿舍,提供午休;评比优先一线工作人员优先。这些做法,使一线工作人员在单位受尊重程度高、地位高,工作精神饱满状态好,也使单位充满正气,服务意识在这样的文化环境中长期持续可得到增强。

(作者:焦作市住房公积金管理中心邵鹏)